
STUDIENREIHE

„SO DENKT ÖSTERREICH“

GEKOMMEN, UM ZU BLEIBEN – DIE KRISE POLARISIERT
September 2021



UNTERSUCHUNGSDESIGN
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Studientitel So denkt Österreich

Instrument
Standardisierter Fragebogen mit offenen und geschlossenen Fragestellungen 

Dauer: ca. 15 Minuten

Zielgruppe ÖsterreicherInnen repräsentativ im Alter zwischen 18 und 65 Jahren

Methode CAWI – Computer Assisted Web Interviews

Sample n = 1.000 Interviews

Schwankungsbreite ± 3 Prozentpunkte (bei n = 1000)

Untersuchungszeitraum 17. bis 20. September 2021



BETROFFENHEIT

EMOTIONAL

Frage 5: „Wie sind Sie von den aktuellen Nachrichten, Informationen, Entwicklungen 

und/oder Maßnahmen persönlich emotional betroffen?“
(Angaben in %)
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50

49

36
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17
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9

6

19

21

15

12

18

11

Sep. 2021 (n=1000)

Jun. 2021 (n=1000)

Feb. 2021 (n=1000)

Nov. 2020 (n=1000)

Okt. 2020 (n=1000)

Apr. 2020 (n=1007)

1 = sehr positiv 2 = eher positiv 3 = eher negativ 4 = sehr negativ überhaupt nicht betroffen; es ist mir egal



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

SPANNUNGEN IN DER GESELLSCHAFT 2021 (1)
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Frage 44: „Wie stark nehmen Sie Konflikte bzw. Spannungen oder Polarisierungen

in den folgenden Gruppen der Gesellschaft in Österreich wahr?“
(Angaben in %, gereiht nach Mittelwerten)

55

43

33

30

22

32

41

41

38

37

10

13

20

25

33

3

3

6

7

8

Geimpfte - Ungeimpfte (Corona) (n=931)

Personen mit unterschiedlicher politischer
Einstellung (n=903)

Menschen mit und ohne Migrationserfahrung
(n=840)

Arme - Reiche (n=852)

Berufstätige - Arbeitslose (n=860)

1 = starke Konflikte 2 = eher starke Konflikte

3 = eher geringe Konflikte 4 = keine Konflikte

1,60

2,09

2,00

1,77

2,27

Mittelwert



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

SPANNUNGEN IN DER GESELLSCHAFT 2021 (2)
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Frage 44: „Wie stark nehmen Sie Konflikte bzw. Spannungen oder Polarisierungen

in den folgenden Gruppen der Gesellschaft in Österreich wahr?“
(Angaben in %, gereiht nach Mittelwerten)

21

19

15

13

12

35

34

25

27

25

31

37

45

41

42

13

9

15

19

21

Gesunde - Kranke (n=882)

Alte - Junge (n=881)

Stadtbevölkerung - Landbevölkerung (n=854)

Berufstätige - Kurzarbeitende (n=824)

Berufstätige - Personen in Pension (n=838)

1 = starke Konflikte 2 = eher starke Konflikte

3 = eher geringe Konflikte 4 = keine Konflikte

2,36

2,67

2,61

2,37

2,73

Mittelwert



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

IMPFBEREITSCHAFT
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Frage 40: „Sind Sie bereits gegen Corona geimpft?“
(Angaben in %)

71 4 17 9

Ja, ich bin bereits voll immunisiert. Ja, ich habe bereits eine Teilimpfung. Nein, keinesfalls. Nein, ich bin noch unschlüssig.



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

BEREITSCHAFT ZUR IMPFAUFFRISCHUNG
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Frage 41: „Wie wahrscheinlich werden Sie sich auch die Impfauffrischung, den 3. Stich, holen?“
(Angaben in %, nSep. 2021 = 687, Basis: bereits geimpft)

63 22 8 7

1 = sehr wahrscheinlich 2 = eher wahrscheinlich 3 = eher unwahrscheinlich 4 = sehr unwahrscheinlich

Mittelwert

1,59



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

BEREITSCHAFT ZUR IMPFUNG
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Frage 42: „Unter welchen der folgenden Umstände würden Sie sich impfen lassen?“
(Mehrfachnennungen möglich, Angaben in %, nSep. 2021 = 252, Basis: nicht geimpft)

52

12

7

7

9

10

11

12

13

Ich würde mich trotz aller genannten Umstände nicht
impfen lassen.

Anderes

Wenn als Alternative das Testen zu
mühsam/aufwändig wird.

Wenn für Ungeimpfte eine Maskenpflicht in allen
öffentlichen Bereichen gilt

Wenn Reisen ohne Impfung unmöglich wird

Wenn Ungeimpfte keinen Zutritt mehr zu Gastronomie,
Veranstaltungen oder dem öffentlichen Leben haben

Wenn PCR-Tests kostenpflichtig werden

Mehr Information seitens der Regierung und Behörden
bspw. in Bezug auf Wirksamkeit der Impfstoffe

Es ist mir aus gesundheitlichen Gründen nicht
möglich, mich impfen zu lassen.



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

IMPFBEREITSCHAFT IN ÖSTERREICH
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Frage 43: „Woran liegt es Ihrer Meinung nach, dass sich in Österreich ein vergleichsweiser hoher Anteil nicht impfen 

lassen will bzw. bislang nicht geimpft sind oder dies sogar ablehnt?“
(offene Frage mit Codierung zu Themen, Angaben in %, nSep. 2021 = 1000)

7

3

4

9

9

12

12

20

22

29

Sonstiges

Niedrige Bildung

Bequemlichkeit/zu wenig Vorteile für Geimpfte

Impfpflicht - jede/-r soll selbst entscheiden können

Dummheit

Angst (vor Nebenwirkungen)/Impfrisiko

Impfgegner/Ignoranz

Impfstoff zu wenig erforscht/nicht wirksam

Politik (z. B. FPÖ)

Falsche Information/schlechte Aufklärung



AKZEPTANZ DER MASSNAHMEN
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Frage 9: „Ich halte die aktuellen Maßnahmen (die seit dem 15. September gelten) 

zur Eindämmung der Corona-Pandemie für sinnvoll.“
(Angaben in %)

19

40

34

35

21

15

26

11

Sep. 2021 (n=958)

Okt. 2020 (n=968)

1 = stimme voll und ganz zu 2 = stimme eher zu

3 = stimme eher nicht zu 4 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert

2,55

1,96



AKZEPTANZ DER MASSNAHMEN
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Frage 10: „Ich bin über die aktuellen Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie informiert 

und kenne mich damit aus.“
(Angaben in %, nSep. 2021 = 973)

25 48 18 10

1 = stimme voll und ganz zu 2 = stimme eher zu 3 = stimme eher nicht zu 4 = stimme überhaupt nicht zu

Mittelwert

2,13



VERTRAUEN IN BUNDESREGIERUNG

MASSNAHMEN ZUR EINDÄMMUNG
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Frage 11: „Wie sehr vertrauen Sie der Bundesregierung, die richtigen Maßnahmen zu setzen, um die Corona-

Pandemie einzudämmen, einen weiteren Lockdown zu verhindern und das Gesundheitssystem zu schützen?“
(Angaben in %)

9

11

7

16

17

31

42

33

41

41

29

24

31

22

22

31

23

28

22

20

Sep. 2021 (n=958)

Jun. 2021 (n=921)

Feb. 2021 (n=974)

Jan. 2021 (n=976)

Nov. 2020 (n=969)

1 = sehr 2 = eher 3 = eher nicht 4 = überhaupt nicht



VERTRAUEN IN BUNDESREGIERUNG

MANAGEMENT DER CORONA-PANDEMIE
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Frage 12: „Würden Sie sagen, dass die Bundesregierung in Bezug 

auf das Management der Corona-Pandemie versagt hat?"
(Angaben in %)

52

45

52

46

34

39

34

43

15

16

14

11

Sep. 2021 (n=1000)

Jun. 2021 (n=1000)

Feb. 2021 (n=1000)

Nov. 2020 (n=1000)

Ja Nein weiß nicht/keine Angabe



GESELLSCHAFT UND WERTEWANDEL

GESELLSCHAFTLICHE VERÄNDERUNG

Frage 36: „Wie stark wird die Corona-Pandemie unsere Gesellschaft verändern?“
(Angaben in %)
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38

36

40

38

32

18

47

44

44

46

52

48

13

17

13

14

15

30

2

3

3

2

1

3

Sep. 2021 (n=961)

Jun. 2021 (n=933)

Feb. 2021 (n=956)

Nov. 2020 (n=1000)

Okt. 2020 (n=954)

Apr. 2020 (n=1007)

1 = sehr stark 2 = eher stark 3 = eher gering 4 = sehr gering

Mittelwert

1,81

1,87

1,81

1,86

2,18

1,81



GESELLSCHAFT UND WERTEWANDEL

GESELLSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG

Frage 37: „Wie sehen Sie die Entwicklungen unserer Gesellschaft durch die Corona-Pandemie?“
(Angaben in %)
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3

5

2

5

2

5

19

27

17

32

24

61

49

43

51

49

52

28

29

25

30

14

21

6

Sep. 2021 (n=924)

Jun. 2021 (n=869)

Feb. 2021 (n=895)

Nov. 2020 (n=1000)

Okt. 2020 (n=886)

Apr. 2020 (n=1007)

1 = sehr positiv 2 = eher positiv 3 = eher negativ 4 = sehr negativ

2,89

Mittelwert

2,71

3,08

2,35

2,92

3,04



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

PERSÖNLICH
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Frage 38: „Wie sehen Sie Ihre persönliche Entwicklung und Zukunftsaussichten?“
(Angaben in %)

13

21

10

13

15

50

59

49

55

58

28

15

32

25

23

9

5

10

7

4

Sep. 2021 (n=887)

Jun. 2021 (n=880)

Feb. 2021 (n=899)

Nov. 2020 (n=867)

Okt. 2020 (n=915)

1 = sehr positiv 2 = eher positiv 3 = eher negativ 4 = sehr negativ

2,04

2,41

Mittelwert

2,15

2,26

2,34



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

CHANCEN DURCH IMPFUNG
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Frage 39: „Wie sehen Sie die Chancen, dass durch eine Impfung die Corona-Pandemie in diesem Herbst/Winter 

erfolgreich bekämpft werden kann?“
(Angaben in %)

16

27

24

16

30

40

42

44

30

17

19

25

24

16

15

15

Sep. 2021 (n=951)

Jun. 2021 (n=893)

Feb. 2021 (n=931)

Nov. 2020 (n=906)

1 = sehr hoch 2 = eher hoch 3 = eher gering 4 = sehr gering

Mittelwert

2,39

2,25

2,22

2,62



GESELLSCHAFT UND WERTEWANDEL

2021

Frage 3: „Welche Werte werden in unserer Gesellschaft in Zukunft welchen Stellenwert einnehmen?

Wie wird sich unsere Gesellschaft Ihrer Meinung nach entwickeln?“
(Angaben in %, sortiert nach Mittelwerten)
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68

56

58

54

44

40

41

25

37

30

33

40

46

43

5

6

10

12

15

12

13

1

1

3

1

1

2

3

Gesundheit (n=988)

Sicherheit (n=985)

Freiheit (n=986)

Familie (n=982)

Freundschaft (n=979)

Nachhaltigkeit (n=977)

Klima- und Umweltschutz (n=981)

1 = sehr hohen Stellenwert 2 = eher hohen Stellenwert

3 = geringeren Stellenwert 4 = gar keinen Stellenwert

1,39

1,60

1,57

1,51

1,77

1,74

Mittelwert

1,78



RÜCKKEHR ZUR NORMALITÄT
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Frage 45: „Wünschen Sie sich die Zeit vor der Corona-Pandemie zurück?“
(Angaben in %)

69

57

21

27

10

16

Sep. 2021 (n=1000)

Jun. 2021 (n=1000)

1 = ja, auf jeden Fall

2 = nein, die Pandemie hatte (für mich persönlich) auch etwas Gutes

weiß nicht/keine Angabe



ZUKUNFTSAUSSICHTEN

WÜNSCHE FÜR DAS KOMMENDE JAHR
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Frage 2: „Was wünschen Sie sich für das kommende Jahr am allermeisten?“
(offene Frage zu Themen codiert, Angaben in %)

8

2

1

4

5

6

4

16

3

17

28

12

2

1

5

6

6

11

12

13

20

32

Sonstiges

Nichts/keine Wünsche

Sozialkontakte (FreundInnen/Familie)

Politischer Wandel

Urlaub, Reisen

Arbeit

Friede/Glück/Liebe

Unbeschwertheit/Normalität

wirtschaftliche Absicherung

Ende der Pandemie/Impfstoff

Gesundheit
Sep. 2021 (n=1000)

Okt. 2020 (n=1000)



Dr. Dieter Scharitzer Mag. Angelika Sonnek

+ 43 664 358 23 58 + 43 676 420 42 21

dieter.scharitzer@tqs.at angelika.sonnek@tqs.at

TQS Research & Consulting KG   |   Absberggasse 27 / Stiege 9 / Top 9.11 |   A-1100 Wien   |   www.tqs.at 

Firmenbuch HG Wien   |   FN 244426A   |   UID ATU57763904


